2025年1月7日 星期二 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博

蝴蝶,素有"会飞的花朵"的美誉,它不仅是美丽的象征,更是生态系统中不可或缺的关键元素。作 为勤劳的"传粉使者",蝴蝶带着花粉翩然飞舞,助力植物的繁衍生长;作为食物链的重要组成部分,它 们为其他生物提供着能量,维持着生态系统的平衡。

当我们在花丛中看到翩翩起舞的蝴蝶时,有没有想过,这小小的生物背后藏着哪些有趣的秘密呢?

被喻为"会飞的花朵" 看看蝴蝶的奇妙世界





内蒙古大 青山国家级自 然保护区内的

中国·红河 蝴蝶谷内成群 飞舞的箭环蝶。

蝴蝶被认为是自然 界最漂亮的昆虫,它们迎 着阳光,飞舞在鲜花丛 最 大

蝴

蝶

两

翅

展

Ħ

约 27

厘

米

中,以其艳丽的色彩、轻 盈的舞姿,为大自然增添 灵气和生机。蝴蝶常被 人们誉为"会飞的花朵" 和"虫国佳丽",深受人们 喜爱。

蝴蝶是鳞翅目凤蝶 总科昆虫的统称,它们的 家族非常庞大,共有5科 1769属18987种。在我国 有记录的蝴蝶约2000种, 种类数量丰富,约占全球 蝴蝶总量的十分之一。

蝴蝶成虫两翅展开 时的宽度,大都在15毫 米至260毫米之间;全球 最大的蝴蝶是亚历山大 鸟翼凤蝶,两翅展开可 达约270毫米。最小的 蝴蝶是蓝灰蝶,翅展仅7 毫米。

蝴蝶广泛分布于全 球,是日出性昆虫,其活 动多在白天。它们还会 因食物缺乏或者冬天来 临,进行集体迁飞。蝴蝶 对付捕食性天敌自卫的 方法主要有保护色、警戒 色、拟态几种。

99 是 蝴 蝶 生 命 的

Ħ

蝴蝶属于全变态 昆虫,它的一生要历经 卵、幼虫、蛹和成虫四 个发育阶段。卵是蝴 蝶生命的开始,蝴蝶大 多将卵产于嫩叶背面 或嫩芽上,在自然条件 下,卵的孵化率只有 5%。产出的卵大约在 一周后孵化为幼虫。

蝴蝶幼虫天敌很 多,因此有的幼虫进化 出了自卫措施,比如花 椒凤蝶会将头胸部背 面中央的"Y"形触角,

突然伸出并且外翻,排 出油状臭液,在空气中 挥发出难闻的气味,使 天敌闻臭而逃。

蝴蝶幼虫化蛹前, 会爬到叶背、枝条上或 者建筑物等场所,选择 隐蔽的地方吐丝做垫 (蛹台)。大约经过一天 时间,幼虫蜕皮进入蛹 期。蝴蝶一般会在蛹期 经过激烈的分化,体内 红细胞会破坏幼虫旧 器官,重新组成成虫新 器官,并发育为成虫。



俄罗斯远东城市符拉迪沃斯托克,一只蝴蝶落在花丛中。

知道多一点

蝴蝶的"食住行"

你是否曾被蝴蝶翩翩起舞的姿态所吸引? 这 些美丽的生物,宛如灵动的花朵,在空中轻盈舞动, 展现着大自然的神奇魅力。人们生活讲究"衣食住 行",那色彩斑斓的蝴蝶是如何选择自己的"家"呢?

"食":与花共舞

俗话说"民以食为天",蝴蝶也不例外。植 物的花蜜和花粉是它们赖以生存的美味佳肴。 不同种类的蝴蝶对食物的选择各有偏好,就像 每个人都有自己喜爱的食物。比如,美丽的凤 蝶钟情于马兜铃科植物的花蜜,而优雅的粉蝶 则对十字花科植物情有独钟。这种紧密的"餐 桌关系",让蝴蝶成为植物授粉的重要媒介,在 生态系统中发挥着不可或缺的作用。

"住":喜爱温暖与湿润

作为变温动物,蝴蝶对温度和湿度极为敏 感。温暖的阳光能帮助蝴蝶提高体温,更好地 飞行和活动:适宜的湿度则能保证其不会因干 燥而失去活力。因此,大多数蝴蝶偏好温暖湿 润的环境,像开阔的草地、阳光充足的森林边缘 以及溪流湖泊等水源附近。这些地方不仅能提 供充足的食物,还能满足蝴蝶对温度、湿度和安 全的基本需求,是它们理想的栖息地。

"行":广阔的飞翔天地

蝴蝶拥有轻盈的翅膀,能在花丛间自由穿 梭。开阔的环境为它们提供了广阔的飞行空 间,便于寻找食物和伴侣。当然,为躲避天敌的 捕食,蝴蝶会选择一些隐蔽场所作为休息和躲 藏之处,比如茂密的草丛、树叶背面等。

华西都市报-封面新闻记者 苟春 综合家庭教育报、成都野保、科普北京微信公众号 图据新华社

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!